

# 原住民族正名議題研討會

原住民族正名に関するシンポジウム

Seminar on the Issues of the Name Correction for Taiwanese Aborigines

王雅萍 國立政治大學民族學系 講師

行政院2005年6月15日院會，通過「紀念日及節日實施條例」草案，明定每年8月1日為「原住民族日」，以紀念原住民族在1994年8月1日（總統令修正公布第三次憲法增修條文）正名成功，並表達政府重視原住民族地位與權益之意義，該日除紀念原住民族自我認同的歷程，並喚醒台灣民眾的正確認知，塑造台灣成為多元文化、民族和諧的社會。

去年7月31日行政院原住民族委員會首次在新莊舉行的原住民族正名紀念日活動，邀請陳水扁總統參加，晚上舉辦正名紀念音樂會並頒獎給原住民正名運動有功人員。

今年行政院原民會為紀念此日，特別於8月4日（六）假國立臺灣師範大學公館分部綜合館國際會議廳舉行「原住民族正名議題研討會」。會場中並以多媒體呈現原住民族傳統領域土地調查成果，惜因會場動線不佳，參觀的人較少。

原住民族的正名運動可分幾個層面來看，一是民族的正名，包含集體性的「原住民」及「原住民族」的正名，亦即從過去的「他稱」-山胞，到1994年國大修憲通過後的「自稱」式名稱-原住民。其次是把強調個人權的概念變成是強調擁有民族集體權的「原住民族」。

為了確認行使「民族集體權」的單位，又陸續展開民族認定的工作，目前已新增認定邵族、噶瑪蘭族、太魯閣族、撒奇萊雅族，賽德克族和巴宰族正在申請認定中。

第二部份是個人姓名的正名，即主張回復傳統名字的權利；從1994年開始的幾次姓名條例修正，目前原住民可以自由回復原住民族姓名，雖然有些戶政技術的困難，但響應復名的人已經增加，希望能突破萬人。

第三部份是部落山川等傳統地名的正名，目前正在展開傳統領域的調查工作。

其中「原住民」正名即恢復個人的傳統名制，可以說是所有正名運動的基礎，並在原住民族權益的爭取上具引導及指標性的功能。而民族認定及個人姓名正名對行政院原民會而言可說是「操之在我」。未來「部落山川等傳統地名的正名」，這將展開未來原住民運動如何跟國家及台灣社會對話的新紀元。

本次會議由原住民族新青年文化交流協會承辦，邀集過去積極參與原住民運動的人士（伊凡諾幹考試委員、尤哈尼·伊斯卡卡夫特、馬耀·谷木、麗依京·尤瑪、卜袞·伊斯瑪哈單·伊斯立端），以及深入於正名議題研究的原住民新生代學者（汪明輝、陳俊男、官大偉、郭建平、海樹兒）等齊聚會場討論。